Арсентьева Г.Н. 207-155-366

Приложение 5
Реши задачи, используя образец!

Повышенный уровень. Проследи за ходом решения задачи в случае А) и реши её самостоятельно для случая В).

А). Три одинаковых точечных заряда величиной 200 нКл расположены в вакууме вдоль прямой на расстоянии 2 см друг от друга. Какую работу надо совершить, чтобы расположить эти  заряды в вершинах равностороннего треугольника со стороной 2 см?

В). Четыре шарика, имеющие одинаковые заряды по 100 нКл, расположены вдоль одной прямой с интервалом 1 см. Какую работу надо совершить, чтобы разместить  эти шарики в вершинах квадрата со стороной 2 см?

	№№
	План решения
	Случай  А
	Случай В

	1. 
	Нарисуйте чертёж и покажите на нём начальное расположение заряженных тел.
	Начальное состояние
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	2. 
	Найдите полную потенциальную энергию взаимодействия электрических зарядов в начальном положении.

Потенциальная энергия системы электрических зарядов равна алгебраической сумме энергий взаимодействия всех пар зарядов.
	Начальное состояние

W12 = кq2/а

W23 = кq2/а

W31 = кq2/2а

Wо = W12 + W23 + W31

Wо = кq2/а + кq2/а + кq2/2а = = 2,5 кq2/а

W0 = 2,5 кq2/а
	

	3. 
	Нарисуйте чертёж и покажите на нём конечное расположение заряженных тел.
	Конечное состояние

[image: image2.png]



	

	4. 
	Аналогично найдите потенциальную энергию взаимодействия электрических зарядов в конечном положении.
	Конечное состояние

W = W12 = W23 = W31

W = 3 кq2/а
	

	5. 
	Найдите работу внешних сил по изменению конфигурации системы зарядов. Она равна изменению потенциальной энергии системы электрических зарядов, взятому со знаком «минус».
	А = - ΔW 

А = - (W – W0) =

3 кq2/а – 2,5 кq2/а = 0,5 кq2/а

А = 0,5 кq2/а
	

	6. 
	Подставьте в расчётную формулу значения величин, выраженных в системе «СИ»,  и рассчитайте искомую величину.
	А = 0,5* 9*109 *2*10-14/ 2*10-4 = 9*10-3 (Дж)
	


Высокий уровень. 

Проследи за ходом решения задачи в случае А) и реши её самостоятельно для случая В).

А). По наклонной плоскости, составляющей угол α с горизонтом, соскальзывает с высоты h  небольшое тело массой  m, заряженное отрицательным зарядом – q. В точке пересечения вертикали, проведенной через начальное положение тела, с основанием находится заряд + q. Найти скорость, с которой тело достигнет основания наклонной плоскости. Начальная скорость равна нулю. Трением пренебречь.

	№№
	План решения
	Случай  А

	7. 
	Нарисуйте чертёж и покажите на нём начальное (1) и конечное (2) положения тела.
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	8. 
	Тело находится в поле тяготения Земли и в электрическом поле, создаваемом зарядом +q.                                                                          Найдите полную энергию тела в начальном положении (1). Она равна сумме потенциальной энергии в поле тяготения Земли и потенциальной энергии взаимодействия заряженного тела и заряда.
	Полная энергия системы «тело-заряд» в положении (1) равна:

WI = mgh + (- q) *φ1

WI = mgh - кqq / h


	9. 
	Аналогично найдите полную энергию тела в конечном положении (2). Она равна сумме кинетической энергии тела и потенциальной энергии взаимодействия заряженного тела и заряда.
	Полная энергия системы «тело-заряд» в положении (2) равна:

WII = mυ2/2 + (- q) *φ2

WII = mυ2/2 - кqq / h сtgα

	10. 
	Система замкнута и консервативна, следовательно, полная энергия системы  не изменяется.
	WI = WII
mgh – кq2 / h = mυ2/2 – кq2 / h сtgα

	11. 
	Получите  расчётную формулу.

	υ = 2(mgh - кq2 / h (1 - сtgα))/m




В). Маленький шарик, несущий заряд q, за​креплён на пружине жёсткостью k. На рассто​янии L от этого шарика удерживают другой такой же шарик с зарядом, равным -q. Какую работу А нужно совершить, чтобы, медленно отодвигая вто​рой заряд от первого, увеличить расстояние между ними в 2 раза? Действием силы тяжести пренебречь. Электрическая постоянная ε0.
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